Пальчиковий ігротренінг для розвитку дрібної моторики 

рук у дітей раннього віку


Світ дитинства – це такий чарівний світ, в якому дитина може пограти в ляльки, в машини, в м’яч. І хоча дитинство пролітає дуже швидко, воно все ж таки дуже цікаве, яскраве і веселе. Це незабутня пора, пора мрій, щирої радості та дорослішання людини.

Діти – це «маленькі чоловічки» яких не можливо ввести в оману. Вони відчувають коли людина з добрим серцем та наміром, а коли ні. Граючи малюки пізнають всі реалії сучасного Світу, гра формує в дитини морально-вольові якості, реалізує потребу впливу на навколишній світ.

Але сучасне життя кожного разу висуває складні вимоги не тільки до дорослих, а особливо до дітей. Великий обсяг інформації, яку діти повинні засвоїти не механічно, а осмислено, невпинно зростає. Процес навчання базується на фізіологічній діяльності мозку дитини, тому успіх педагогічної роботи залежить від того наскільки правильно і в якому об’ємі використовуються ці можливості. Працюючи в групі раннього віку особливо помітна різниця між розвитком дітей з добре розвиненою дрібною моторикою і навичками самообслуговування і дітей більш пасивних і з мало розвиненою моторикою. Проведений аналіз розвитку дрібної моторики рук показав про необхідність цілеспрямованої та систематичної роботи з дітьми в цьому напрямку, яка б сприяла всебічному розвитку дитини і дала б можливість засвоїти великий обсяг інформації без перевантаження і перевтоми мозку.

Про те, що мануальні (ручні) дії дитини мають особливий вплив на її розвиток, а рука не поступається вуху чи стопі, за насиченістю акупунктурних точок і зон, знали ще в давнину.

Ознайомившись з роботами педагогів, психологів дійшла висновків, що важливість і ефективність використання пальчикового ігротренінгу для розвитку дрібної моторики рук, пізнавальних процесів і творчих здібностей дітей треба починати з раннього віку і не зупинятися надалі.

Наприклад, М. Монтессорі була впевнена, що в основі розвитку мислення і мовлення лежить розвиток дрібної моторики і підтримує твердження, що «інтелект знаходиться на кінчиках пальців».

Василь Сухомлинський писав: «Розум дитини – на кінчиках її пальців». Рука пізнає, а мозок фіксує відчуття й сприйняття, поєднуючи їх із зоровими, слуховими й нюховими аналізатором в складні образи й уявлення. Високий рівень сформованості дрібної моторики дитячих пальців забезпечує достатній рівень пам'яті, уваги й готує руку до письма.
В дослідженнях М. Кольцової доведено, що рівень розвитку психічних процесів перебуває в прямій залежності від того, наскільки у дитини спритні руки і розвинена моторика.

Останнім часом психологи усе частіше говорять про відставання в розвитку моторної функції дрібних м’язів пальців рук у дітей, це призводить до зниження розвитку мови й мислення.
На сьогоднішній день відомо, що на початковому етапі життя саме дрібна моторика відображає те, як розвивається дитина, свідчить про його інтелектуальні здібності. Діти з погано розвиненою ручною моторикою незграбно тримають ложку, олівець, ручку, не можуть застібати ґудзики, шнурувати черевики. Їм буває важко зібрати деталі конструктора, що розсипалися, працювати з пазлами, паличками для рахування, мозаїкою. Вони відмовляються від улюблених іншими дітьми ліплення і аплікації, не встигають за дітьми на заняттях. Таким чином, можливості освоєння світу дітьми виявляються збіднілими.
Руки — як тонкий інструмент, «настроюються» вони протягом тривалого часу. Тому починати роботу з розвитку рухів рук дитини потрібно з раннього віку. Адже дитина у ранньому віці, має величезний потенціал для формування майбутньої особистості, зокрема її інтелектуального розвитку. Саме у цьому віці дитина може багато здобути, але і багато втратити. Слід зауважити, що втрати цього періоду з віком компенсуються важче, а здобутки залишаються на все життя.

Розвиток дрібної моторики у дітей дошкільного віку сприяє формуванню мовної діяльності, інтелектуальних здібностей, а найголовніше, збереженню психічного і фізичного розвитку дитини. Всебічне уявлення про навколишній предметний світ у людини не може скластися без тактильно-рухового сприйняття, оскільки воно базується на основі чуттєвого пізнання. Саме за допомогою тактильно-рухового сприйняття і складаються перші враження, набувається досвід, про форму, величину предметів, їх розташування в просторі, не забувати також про розвиток елементарних навичок самообслуговування: застібання та розстібання ґудзиків, зав’язування шнурків і т. п. і звичайно, в старшому дошкільному віці робота з розвитку дрібної моторики та координації рухів руки – є важливою частиною підготовки до школи.

Щоб навчити дитину говорити, необхідно не лише тренувати його артикуляційний апарат, але і розвивати дрібну моторику рук.

Одна з форм роботи на розвиток дрібної моторики - пальчиковий ігротренінг, при цьому використовують в ньому різноманітні нетрадиційні матеріали. Суть технології полягає в розвитку психічних процесів, сили і спритності рук, зняття емоційної напруги, розвиток координації рухів та зміцнення м’язів, мімічні та артикуляційні вправи. Пальчикова гімнастика, що прямо пов’язана з розвитком мовлення. Вміння працювати пальчиками приходить до малюків не відразу, тому моє завдання - перетворити навчання дітей в захоплюючу гру, обравши ті заняття, які сподобаються найбільше! Все проходить в ігровій формі, тому, це викликає у дітей великий інтерес і не призводить до перевтоми.
У роботі використовую основні принципи дидактики від простого до складного. Починаю і закінчую роботу найпростішими прийомами масажу: поглажування, розтирання, стискання і розтискання кулачків. Для пальчикового ігротренінгу використовую різні предмети, головне, щоб вони були якісні та безпечні для дитини, а ще краще з природних матеріалів або ті речі, які нас оточують.

Наступний етап починаю з найпростіших вправ таких, як: «Посолимо суп» (зібраними в пучку пальцями ведучої руки імітуємо названу дію). Переходжу до пальчикових ігор. Вся робота супроводжується віршованим текстом. Тренуючи пальчики, діти отримують перші навички міжособистісного спілкування один з одним, вчаться відчувати радість взаєморозуміння вербального і невербального спілкування. Існує багато народних ігор - забавлянок, в яких поєднується мова і рух рук. Розучування тексту із застосуванням «пальчикової» гімнастики сприяє більш швидкому формуванню мови, просторового мислення, уваги, уяви, допомагає в засвоєнні емоційної виразності. Важливе значення в розвитку дрібної моторики та розвитку мовлення грають казки, це можуть бути театралізовані ігри, ігри-драматизації, пальчиковий театр. В іграх - драматизаціях використовую міні - іграшки, які одягаються на пальчики, це можуть бути саморобні іграшки з картону, тканини чи в'язані. Головне, щоб вони були до вподоби дітям. На заняттях проводжу фізкультхвилинки, вони знімають втому і напруження від статистичної діяльності, нормалізують увагу й активність, відновлюють сили, настрій, почуття бадьорості й свіжості, підвищують дисциплінованість.
Плідною робота може бути тільки за умови тісної співпраці з батьками. Визначила найбільш доцільні та результативні форми роботи з батьками, адже це важливо, щоб і вдома батьки продовжували розвивати дрібну моторику дітей. Об’єднання зусиль допомогло створити широкий розвивальний простір, сприятливий для повноцінного розвитку дитини в сім’ї та дошкільному закладі. На сьогоднішній день з упевненістю можу сказати, що склалася певна система роботи з батьками, їх підтримка роботи в цьому напрямку. Діти дуже сприйнятливі до переконань батьків, саме тому необхідно вдосконалювати просвітницьку роботу серед батьків, щоб зберігався зв'язок між дитячим садком і родиною.

Цілеспрямована, систематична і планомірна робота з розвитку дрібної моторики рук дітей дошкільного віку з використанням пальчикового ігротренінгу і спільна робота з батьками вихованців дала свої результати. Те, що малюкові вдалося зробити за допомогою власних пальчиків - є найбільшим досягненням, що приносить задоволення, дає енергію. За результатами своєї роботи бачу у дітей зацікавленість до різних видів діяльності. Надалі буду впроваджувати пальчиковий ігротренінг, який сприяє розвитку дрібної моторики рук, і формує інтерес до різних видів діяльності.
